

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年2月

18

星期二

乙巳年正月廿一  
总第 10425 期



我的张家界 APP  
今日 4 版

## 《习近平总书记教育重要论述讲义》 法文、俄文、西班牙文、阿拉伯文版出版发行

新华社北京 2 月 17 日电 教育部组织翻译的《习近平总书记教育重要论述讲义》中文版于 2020 年出版，全面系统深入阐述了习近平总书记关于教育的重要论述。该书法文、俄文、西班牙文、阿拉伯文版和此前出版的英文版，对

于海外读者了解新时代中国教育改革发展的时代背景、丰富内容，传递中国教育声音、讲好中国教育故事具有重要意义。

# 习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业家和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

新华社北京 2 月 17 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 17 日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴军、小米科技有限责任公司董事长雷军等 6 位民营企业负责人代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随着改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，14 亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多



2 月 17 日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无法解决的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

习近平强调，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀，富而思源、富而思进，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构，规范股东行

为，强化内部监督、健全风险防范机制，不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制，重视企业接班人培养。要坚持诚信守法经营，树立正确价值观和道德观，以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心，强化全局意识、系统观念、法治精神，把各项政策落实到位，努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志，民营企业家负责人代表等参加座谈会。

## 本周我市持续阴雨天气

本报讯 据市气象台消息，本周我市持续阴雨天气，气温偏低。其中 21 日至 22 日，阴天有小雨或雨夹雪、高山雨夹雪或雪。

具体如下：18 至 19 日：小到中雨，最低气温 2~4℃，最高气温 8~10℃，东北风 2~3 级；20 日：阴天有小雨，气温 5~10℃，东北风 2~3 级；21 至 22 日：阴天有小雨或雨夹雪，高山雨夹雪或雪，最低气温 2~3℃，最高气温 5~7℃，偏北风 3~4 级，阵风 6~7 级；23 日：阴天有小雨，高山雨夹雪，气温 2~5℃，东北风 2~3 级。

气象部门建议：注意防范冷空气带来的雨雪、大风、降温及能见度对交通安全的影响。用火用电用气注意安全操作，防范城市火灾与煤气中毒等安全事故。需防范阴雨寡照及冷空气对农业的不利影响。

## 领导干部要增强数字思维

陈瑞来



新春伊始，一场关于“数字思维”的专题讲座在湘江大讲堂火热开讲，为湖南的领导干部送上了一份别开生面的“开工礼”。在数字化浪潮席卷全球的今天，数据已是新时代的“石油”，而数字思维则是开采和利用这一资源的“钻头”。伴随数字革命迈入深水区，数字思维成为领导干部必须掌握的基本功。

数字思维是什么？它不是简单的“看数字”“做报表”，而是通过数据发现问题、分析问题、解决问题，是一种用数据重构逻辑的认知革命。过去，很多治理靠经验“拍板”，一些发展靠直觉“试路”。如今，数据让决策有了“导航仪”。

今天的领导干部不必精通代码和算法，但须学会问“数据能回答什么”“数据掩盖了什么”“怎么通过数字化的方式去解决”，从数据脉搏中把准发展症结，在“人机协同”中练就“数智决策力”。

当前，数字思维正重塑治理和发展的底层逻辑。数字思维的魅力，在于它能从海量信息中捕捉“看不见的关联”——气候数据与粮食安全、消费数据与产业升级、人口流动与区域平衡……当领导干部学会用数据“透视”这些隐秘的链条，从数据中探寻规律、洞悉趋势、把握全局、感知机遇，便能从“后知后觉”转向“先知先觉”，在创新布局中抢占先机。这种思维转变，本质是从“经验依赖”到“数据驱动”的跨越。

然而，数字思维的养成并非易事。有的干部对数据“敬而远之”，觉得那是技术人员的“专利”；有的则陷入“数据依赖”，忽视了数据背后的实际问题和群众需求；有的把数据当“花瓶”，汇报时图表炫目却解决不了真问题；有的患上“数据近视”，盯着局部指标却失了全局视野。数字思维不是对着数据“等靠要”，而是要在获取、分析、运用数据上保持敏锐、持续推进。以上这些问题和倾向，都要在实际工作中予以防止和解决。

当数据成为新质生产要素，当算法深度参与社会治理，拒绝数字思维就如同新航海时代拒绝罗盘。进一步全面深化改革需要技术创新，更要思维破茧。期待广大领导干部以学深学好湘江大讲堂新春第一课为契机，解锁数字思维的“通关密码”，在高质量发展赛道上跑出创新突破的“加速度”。(原载《湖南日报》)

## 去年近 3 亿人次游览潇湘胜景

全省实现生态旅游综合收入逾 1761 亿元

湖南日报 2 月 17 日讯（全媒体记者 彭雅惠）今天，省林业局发布消息，2024 年我省生态旅游接待游客总量 2.96 亿人次，同比增长 4.63%；实现旅游综合收入 1761.04 亿元，同比增长 1.73%。“绿水青山”向“金山银山”转化的通道进一步畅通。

去年，我省生态旅游接待人数、综合收入在 5 月份迎来小高峰，6 月至 8 月呈现稳步攀升态势，最高点出现在 10 月份，整体趋势与节假日同频，各类型假期接待人数、综合收入数据上涨幅度明显。

省内游客仍占据市场主体，长株潭城市群居民对周边生态旅游景区的重游率高达 40%。省外客源市场进一步拓展，长三角、珠三角地区是主要省外客源地，游客占比分别达到 25% 和 20%。

特色生态旅游产品成为我省生态旅游吸引游客的重要抓手。围绕“春赏花”“夏避暑”“秋观色”“冬赏雪”等四季主题，2024 年我省举办旅游季等节庆活动 10 余场次。洞庭湖结合湿地生态，打造环洞庭湖国际自行车赛，吸引了来自全球 20 余个国家级和地区的 1000 余名选手参赛，赛事期间周边景区游客接待量增长 60%。

据统计，来湘参加生态旅游的游客消费结构呈现优化趋势，在传统的交通、住宿、餐饮消费基础上，生态体验项目成为消费热点，如森林探险、湿地观鸟、峡谷溯溪等项目的参与度大幅提高，人均消费达 400 元；个性化服务方面，高端定制生态旅游线路、私人导游服务等受到高净值游客青睐，人均消费超 3000 元。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 筑牢森林“防火墙” ——我市全力加强森林防火工作综述

本报通讯员

近年来，我市紧盯火源管控，坚持“铁腕”治火、依法治火，多措并举、联防联治，合力打好全市森林防火阻击战、持久战，森防形势平稳平安，连续两年未发生森林火灾。

#### 理顺机制压责任

强化领导责任，形成工作合力。以“人头”管“山头”，以全面推行林长制为抓手，建立森林防火“市县乡村组”五级包保责任制，市级领导包到县；落实“一长四员”责任，构建市级、区县、乡镇（街道）、林场和村（社区）网格化管理体系，将森林防火责任落实到人到岗、到点到线、到片到面。

细化部门责任，构建联动机制。结合《张家界市森林火灾应急预案》，明确部门齐抓共管、协调联动，工作联合督查、问题交办整改机制，提升综合防火能力。全市部署，统筹调度，“派驻督导组”听到喇叭声、看到网格员、准备救援队”，开展联合督查、通报督办，追责问责、严管重罚，形成“政府指挥、部门协调、各方支持、上下联动、基层落

#### 严管火源稳基础

重宣传。制作森林火灾警示教育片在全市播放，推动以案释法、以案示警。充分发挥生态护林员的“前哨”作用，通过“小喇叭”“屋场会”等方式，进村入户，面对地面开展防火宣传。去年以来，全市共出动宣传车 3700 余台次，发放宣传资料 5.2 万份，发放祭祀鲜花 27 万株，签订森林防火承诺书 4.5 万份。压实护林员巡林责任，共制止违规野外用火 138 起；依法依规从快处罚 1370 人次。

▶▶(下转 4 版)

## 生态守护河道清

全媒体记者 向文 通讯员 舒泽敏

### 记者基层行

万象更新谋早春。连日来，桑植县五道水镇集镇的河道两岸，一群河道保洁志愿者来回巡视河岸、捡拾垃圾、清理枯枝，守护河道生态环境。

“咱们镇地处八大公山国家级自然保护区的山麓之峪，又是湖南四大水系之一的澧水北源水源地，守护生态环境，就是守护一河清水，就是守护绿水青山。”该镇党委委员、宣传委员徐锐介绍，近年来，镇党委、政府坚持以“生态古镇”为工作抓手，以生态振兴为工作目标，携手镇村干部群众共同参与加入生态治理志愿者队伍，定期开展清洁保洁主题劳动，生态治理成效显著。

钟波成是该镇茶叶村生态环境保护志愿者的一员。“作为茶叶产业大村，更应把生态守护工作落到实处。”他说，“村‘两委’发动咱们组建志愿者队伍开展生态环境整治，我作为村民中的一员肯定要踊跃参加，

	Xiangyu Industry Group	餐饮
足浴 按摩	2193999	湘府鱼庄
	2839888	美客
	2881888	湘府丽家美素汇
	28273666	汽修
	2887666	安适汽服
	2837999	网站：WWW.ZJJXF.CN

